

# 未来社区大家谈(二)

## 体系创新 共建共治共享



县委政法委常务 副书记 吴晓明:建设 未来社区是实现治理 模式、治理能力和治 理效益的现实路径, 是推动治理转型升级 的现代化革命。从基 层社会治理角度看, 建好未来社区的核心

是人,关键是科技赋能,根本是体系创新,重点是 共建共治共享。一是多元治理体制更加成熟。坚 持和完善党委领导、政府负责、法治保障、社会协 同、公众参与、技术支撑的社会治理新体制,提高 公众参与治理意识,组建专兼职治理队伍,拓宽参 与治理渠道,搭建参与治理平台,着力打造社区协 同治理的共同体。二是多维治理格局更加完善。 充分发挥行政强制优势、法治规章优势、德治自律 优势、自治自主优势、技术支撑优势,坚持党建统 领,规范社区居民公约,深化数字化改革,浓厚尊 法信法守法用法氛围,厚植社区文化沃土,不断提 升社区治理的社会化、法制化、智能化、专业化水 平。三是多样便民服务更加高效。以保障和改善 民生为出发点,重点关注老年人、残疾人、儿童等 特殊人群,以智慧服务为抓手,突破传统模式,创 新便民服务模式,丰富服务举措,推进基本公共服 务均等化、普惠化、便捷化,让居民更有获得感、安 全感、幸福感。

## 以孝为先 打造旅居型乡村未来社区



杨林镇东坑口村 党支部书记徐樟顺: 一是主题鲜明。东坑 口村以"以孝治村"理 念为主干,明确了"孝 善南华旅居乡社"的 主题,全力打造集"国 学教育、田园康养、农 事体验、智能生活"于

一体的旅居型乡村未来社区。二是治理模式要向现代化智慧化转变。通过数字赋能,不断提升乡村治理能力,方便百姓办事,并将孝文化上升到智慧治理的场景内,做大"孝"文章。三是高效发展产业。通过业态和产业发展,让村民生活更幸福。

### "金燕"归巢 凝心聚力共建未来社区



县委统战部常务 副部长 吴根良:新乡 贤队伍有资金、有知 识、有道德、有情怀, 必将在未来社区建设 中发挥重要的作用。 县委统战部将充分发 挥统战资源优势,打 通"金燕"归巢之路,

为新乡贤助力未来社区建设提供要素保障。一是 联络联谊,营造回归氛围。进一步深化实施党政 领导联系服务人才、商会制度和服务乡贤"六个 一"制度,编印乡贤文化系列读本,广泛传播乡贤 文化。办好《开化人》杂志和"天南地北开化人"专 栏,讲好乡贤故事。二是搭建平台,完善回归机 制。推进高端科创平台建设,健全人才引进、培养 服务机制,加快实施人才新政,筹建高层次人才联 谊中心,加快地区之间的科技创新合作。巧搭建 言献策平台。定期举办开化人发展大会、新春乡 贤团拜会。利用新媒体平台载体推送开化经济社 会发展情况、投资环境和招商政策、人才政策,密 切乡贤与家乡的联系。以乡贤组织阵地建设为载 体,建立乡贤议事厅、乡贤工作室、乡贤馆,厚植乡 贤文化,形成学乡贤、颂乡贤、做乡贤的鲜明导 向。三是强化保障,打造回归环境。完善产业扶 持、企业减负等降本增效新政,研究出台更加符合 乡贤实际需求的回归政策。探索建立办实事解难 事机制,构建亲清新型政商关系。定期开展爱乡 楷模、荣誉市民、创业创新"双十佳"评选,提升乡 贤的归属感、认同感和幸福感。

#### 富美密赛 官居宜业宜游



密赛村业主代表 张小平:在我设想中,未来社区应该和县城一样,干净整洁,邻里和睦,并建一条从县城通到密赛村的游步道,将我们村与县城连接起来,方便沟通交流。同时,我

还希望村里能有咖啡厅、餐厅等餐饮娱乐场所,为 日常提供便利,极大地丰富我们的生活。此外,我 希望村里能够大力发展旅游业,为百姓提供更多 家门口的就业机会,让我们可以在家乡工作,大家 就再也不用出门打工。

#### 数字赋能 打造乡村未来社区全国样板



音坑乡党委书记 胡月根:自未来社区工作启动以来,音坑乡紧扣"一心四化九场景"核心要求,按照乡村未来社区"I+4+X"标准体系,集中资源、凝聚力量,全力推进下淤乡村未来社

区建设,将下淤打造成乡村未来社区全国样板。 一是领导挂帅,树起"未来战役"旗帜。组建以党 委书记为组长,分管领导为副组长,资规、项目、文 旅等业务骨干为成员的专班攻坚队,联合县级相 关部门实行集中办公,并科学制定作战图,实行挂 图作战,明确责任到人、任务到天,切实压实责 任。同时,根据项目清单化要求,梳理未来社区项 目31个。二是规划引领,吹响"未来战役"号角。 围绕依靠"三个人"、着眼"三个有"、通过"三个 造"、实现"三个乡",明确下淤"艺创源乡·乐活下 淤"社区主题,突出"艺创+生态+旅游"主线,在打 造好社区服务中心、邻里中心、健康之家、创业家 园四大硬件的基础上,重点打造艺创空间、智慧治 理、美丽经济三大特色场景,擦亮下淤国家公园城 市精品单元"金名片"。三是数字赋能,擂起"未来 战区"战鼓。按照"智"美下淤数字化打造要求,以 可持续发展为导向、以游客为中心,突出乡村品质 生活为主轴,以聚合乡村新型社群为核心,建设一 套以"未来文化、生态、建筑、服务、交通、产业、数 字、治理、精神"为重点的"积分治理数字体系",实 现基层治理向基层"智"理转变。

## 发掘特色 打造特色旅游乡村



金星村乡贤代表 汪泽:我希望金星村建设乡村未来社区的时候,着力发掘与自身相匹配的经济特色,深挖村庄文化底蕴,发展文化产业,或者借势借力发展实体产业,深耕实体经济,

做精做强,提升村庄竞争力,以此发展壮大村集体 经济。在此基础上,进一步优化村庄环境,提升村 庄面貌,打造特色旅游乡村。

